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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Муниципальное общеобразовательное автономное учреждение «СОШ № 49» расположена по адресу: Оренбургская обл., г. Оренбург, переулок Флотский, 17 

Основной деятельностью школы является образовательная деятельность. МОАУ «СОШ № 49» реализует основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Школа №49  функционирует с 20 сентября 1959 года.

Многолетний опыт работы и сложившиеся традиций школы, позволяет нам обладать важнейшим качеством – способностью содействовать целенаправленному развитию личности ребенка - создавать необходимые условия для успешного протекания процесса воспитания. 

В школе работают 30 учителей, в том числе 4 молодых специалиста. Все учителя владеют средствами информационно-коммуникационных технологий и применяют их в образовательном процессе.


На 1 сентября 2021 года в школе обучается 507 учеников, которые разделены на 22 классных коллектива.  
Раздел 1. «Особенности организуемого в школе воспитательного процесса»
Основными традициями воспитания в МОАУ «СОШ №49» являются следующие:
- стержнем годового цикла воспитательной работы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов школы и дополнительного образования;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, в силу того, что много классов с особенными возможностями детей, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность; 

- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков,  секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.
Воспитательные модули:

Сентябрь. Месячник безопасности «Внимание, дети!»; Пожарной безопасности 
Октябрь. Месячник  благоустройства  и  озеленения территории: «Живая планета. Экология и здоровье»

Ноябрь. Порядок и закон

Декабрь. Я - гражданин России

Январь. «Семейные традиции,  храня и умножая»

Февраль. Месячник оборонно-массовой работы «К защите Родины готов!»

Март «Человек и профессия»
Апрель. «Мы здоровы, присоединяйтесь! Экология и здоровье»                                                                                          

Май. «Встречи трёх поколений»

Июнь Месячник ко Дню защиты детей (ЛДП)
Июль-август – летний отдых «Лето красное»
Основные направления в ОО

· духовно-нравственное развитие; усвоение нравственных ценностей общества и этнокультурной среды региона; 

· развитие навыков безопасного поведения  у детей и подростков,  профилактика экстремизма среди молодежи или опыт конструктивного социального поведения в окружающем мире;

· формирование готовности к выбору профиля обучения и  дальнейшей профессиональной деятельности.

1.1. Воспитательный потенциал  и окружающего его социума 

Физическое воспитание обучающихся – важный момент в работе школы. С каждым годом растет количество учащихся, активно занимающихся спортом. В течение всего года проходят соревнования по различным видам спорта. Это легкоатлетические кроссы и эстафеты, веселые старты, соревнования по волейболу, баскетболу, футболу.   Сетевое взаимодействие установлено со спортивной школой города № 6.  Планируем повысить роль сдачи нормативов ГТО, не только среди обучающихся, но и среди педагогов.
На образовательную и воспитательную среду в школе большое влияние оказывают расположенные на территории микрорайона отделение связи, индустриальный парк, ДТД и М,  университетский колледж экономики и информатики, гуманитарный технический техникум, филиал №18  библиотеки им Некрасова и  частный сектор. Микрорайон богат зелёными насаждениями, недалеко расположена национальная деревня. 

Сеть кружков позволяет вовлечь каждого учащегося в многообразную творческую деятельность, обеспечить всестороннее развитие ребят, удовлетворять их интересы и склонности. 
Изучение психологического климата показало, что в коллективе преобладает творческая атмосфера в начальной школе, но к 8-му классу деловая активность снижается, связано это с микроклиматом семьи и подростковым периодом. Поэтому нашли способ мотивации подростков, через дополнительное образование Центра одаренных детей «Гагарин» на базе ГАПОУ «ГТТ».
 Анализируя  программы диагностики уровня воспитанности личности по возростам, следует отметить, что  активность старшеклассников в общественных делах стала инертна. Лишь 47 % из них ощущают себя активными участниками разносторонней деятельности, 13 % - организаторами и лишь 28 % - рядовыми участниками, а 12% - нигде себя не проявляют. Поэтому наша школа стремиться к активной интеграции с дополнительным образованием, чтобы ребенок смог реализоваться в социуме  и находить  себе дело по интересам и по своим способностям.
Учитывая тесную взаимосвязь систем воспитания и обучения, ведущими принципами организации воспитательной деятельности должны стать  системный, деятельностный и личностно-ориентированный подходы. Перспективный план развития воспитательной системы сориентирован  на реализацию различных "этапов" воспитания, взаимодополняющих  друг друга, вокруг которых концентрируются конкретные цели и задачи, воспитательные дела и воспитательные ситуации.

Однако анализ жизнедеятельности школы показал, что обширная информация, которая предоставляется детям в ходе их обучения, отодвинула на задний план формирование у них нравственных начал. Это выражается в том, что в среде учащихся проявляются неуважительное, недоброжелательное отношение друг к другу, нежелание считаться с интересами окружающих. У некоторых из них слабо развита нравственная саморегуляция: отсутствует самокритичность, чувство долга и ответственность. Многие ребята имеют заниженную самооценку. Следовательно, в повседневной жизни нашим воспитанникам необходимо прививать чувства взаимопонимания, сострадания и другие нравственные качества. Средой для воспитания школьников является музейная экспозиция  «Древо жизни», которая в настоящее время в виде стендового материала об истории школы, директорах, её ветеранах и выпускниках располагается на 1 этаже. Зимой на школьном стадионе ежегодно организуются соревнования по лыжным гонкам, масленица, в летний период работает лагерь дневного пребывания «Ромашка», название не случайное, так как, её лепестки символизируют  различные направления деятельности.
Таким образом, именно в стенах школы необходимо активно и разносторонне приобщать детей к истинной культуре, развивать художественно-эстетический вкус. 

Особое внимание необходимо уделить патриотическому воспитанию. Сегодня его актуальность определяется тем, что наряду с заинтересованностью в познании проблем современного общества, учащиеся не испытывают гордости за героическое прошлое и настоящее нашей страны. У большинства ребят отсутствуют стремления служить в армии и знание гражданских прав и обязанностей. Хорошо известно, что гражданин Отечества начинается с гражданина школы. Следовательно, задача педагогического коллектива – повысить требования к изучению и исполнению школьного законодательства, всемерно утверждать в сознании учащихся идеи гражданского патриотизма, гордости за свою школу, "малую" и "большую" Родину. 

Анализ деятельности органов ученического самоуправления школы показал, что в последние годы резко снизилась общественная активность мальчиков и  юношей. Только 15% из них занимают управленческие позиции в выборных органах.  Уменьшилось количество юношей 8-9-х классов, принимающих участие в олимпиадах, творческих конкурсах. Опрос лидеров ученического самоуправления показывает, что им не хватает знаний, умений и навыков организаторской деятельности в выполнении своих обязанностей. Эффективность воспитательной системы школы зависит от классных руководителей и их профессионального мастерства. Анализ их деятельности показывает, что многие классные руководители, серьёзно анализируя результаты своей работы, ставят перед собой и своим классом актуальные и реально выполнимые задачи. 

Раздел 2. «Цель и задачи воспитания»
В соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015 г. N 996-р Об утверждении Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 г.), современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) цель воспитания:
Личностное развитие обучающихся, проявляющееся:

- в усвоении ими социально значимых знаний;
- в развитии их социально значимых отношений;
- в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел.
Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней целевые приоритеты, соответствующие трем уровням общего образования.

2.1. В воспитании детей младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут. 

Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:  

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;

- знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, свою страну; 

- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);  

- проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе; 

- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни; 

- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом  людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;

- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.  

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений. 

2.2. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;

- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне; 

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать; 

- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 

- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда; 

- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;

- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;

- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;

- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее. 

2.3. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел:
- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких; 

- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;

- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции; 

- опыт природоохранных дел;

- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице;

- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;

- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения; 

- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей; 

- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;

- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач:
Задачи

1. реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;

2. реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;

3. использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с обучающимися; 
4. вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по  программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;

5. инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ и общественных объединениях вне школы; 

6. поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций в области волонтёрства;
7. организовывать для школьников экскурсии по городу, области и реализовывать их воспитательный потенциал;

8. создание системы взаимодействия, которая будет оказывать обучающимся помощь в выборе будущей профессии, подготовке к поступлению в суз, вуз.;

9. развивать предметно-эстетическую среду школы, заботу о здоровом образе жизни и реализовывать ее воспитательные возможности;

10. организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

Раздел 3. «Виды, формы и содержание деятельности»
Системообразующие виды деятельности:

· познавательная;

· ценностно-ориентировочная;

· социально – культурная.

            Вариативные модули: 

1. «Ключевые общешкольные дела», 

6. «Детские общественные объединения и волонтерство», 

7. «Экскурсии. Походы», в том числе:

- музейная панорама школы «Древо жизни»,
     9. «Организация предметно-эстетической среды. ЗОЖ».
Инвариантные модули: 

2. «Классное руководство», 

3. «Школьный урок», 

4. «Курсы внеурочной деятельности», 

5. «Самоуправление»,

8. «Профориентация»,
10. «Работа с родителями», 

3.1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Важной частью воспитательной системы школы является формирование и укрепление школьных традиций, которые определяют ее лицо, являются объединяющим началом для детей и педагогов и, как правило, проводятся по методике КТД.
На внешкольном уровне:

•
 социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума. 

•
участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.
- социальные проекты «Дело нашего класса».

Ежегодно в сентябре начинается старт марафона социального проектирования «Дело нашего класса». На протяжении многих лет «Дело класса» является звеном, объединяющим учеников, родителей и учителей. Вся воспитательная работа, внеурочная деятельность класса в течение года строится вокруг одного проекта: подбираются экскурсии, организуются мероприятия, направления социального партнерства и т.д. Темы проектов разные, так как зоны социальной ответственности дети определяют для себя по своим интересам и возможностям.

На школьном уровне:

•разновозрастные сборы – ежегодные квесты, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается особая детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными, поддерживающими взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта, доброго юмора и общей радости.
-новогодний квест, квесты спортивной и патриотической направленности (отражены в плане школы), 

•общешкольные праздники – ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы, возможно в дистанционном формате. 
- праздник 1 сентября, общешкольная линейка, с приглашением депутатов,

-«Мы едины, потому непобедимы!»: проходящий в течение всего учебного года фестиваль традиционных национальных праздников детей тех национальностей, которые обучаются в начальной школе. Организуется педагогами и семьями учащихся. Фестиваль направлен на создание в школе атмосферы толерантности, привитие школьникам чувства уважения к традициям и обычаям детей разных национальностей, сближение семей учащихся. 
- смотр художественной самодеятельности», проходящий в течение всего учебного года как смотр-фестиваль талантов, в разных жанрах и направлений.
•торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей. 
-«посвящение в первоклассники»: торжественная церемония, символизирующая приобретение ребенком своего первого социального статуса – школьника. Организуется в сотрудничестве первых и четвертых классов и основной школы. Позволяет ребенку ощутить радость от принадлежности к школьному сообществу, получить опыт публичного выступления перед большой и лишь немного знакомой аудиторией, увидеть, как успех класса влияет на настроение каждого ребенка, а успех ребенка – на настроение всего класса. 

-цикл дел «Я талантлив» предполагает организацию в течение года персональных выставок творческих работ детей начальной школы. Это выставки фотографий, рисунков, картин, костюмов, поделок из природного материала и т.п. Такого рода выставки помогут ребенку преодолевать застенчивость, проявлять инициативу, научат правильно отвечать на похвалы и принимать благодарности, разумно реагировать на критику и пожелания, со вниманием относиться к работам других детей и корректно высказывать свое мнение о них.

-мини-экспедиция для младших школьников «Мой город или микрорайон» в районе Индустриального парка - нахождения школы у старейшего предприятия города. Эта однодневная экспедиция проводится раз в четверть. Она знакомит детей с природными особенностями их региона, с визитной карточкой области – пуховым платком.
Мини-экспедиция для  подростков «Улицы города или эхо времен» по историческим местам родного города, с целью знакомства и общения с жителями, фотографирования и описания мест, связанных с жизнью известных горожан  или произошедшими здесь историческими событиями по итогам стенгазета «Мой город –самый лучший город на Земле».
-квест для младших школьников «История школы», в ходе которого дети ищут ответы на вопросы квеста, изучая устройство и размеры школьного здания и школьного двора, выполняя практические задания, используя изученный на уроке истории материал, и получая навыки индивидуальной и командной работы, взаимопомощи, соблюдения правил соревнования.  
- театрализованные выступления детей и родителей с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Они создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы.

-церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.
-акция «Полотно Победы. Это приуроченная ко Дню Победы ежегодная акция, во время которой школьники, их родители и педагоги украшают стены школы граффити, рисунками, фотографиями, интервью, сочинениями, рассказами, посвященными своим родственникам, воевавшим в Великой Отечественной войне. Такое общешкольное дело будет способствовать формированию российской гражданской идентичности школьников, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу над фашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.
Таким образом, можно определить победителей по каждому конкурсу и определить победителя конкурса в целом, т.е. по сумме занятых мест во всех конкурсах.
На уровне классов:

- выбор актива класса и делегирование в совет председателей комитетов классов, ответственных за подготовку школьных ключевых дел;

- участие классов в реализации школьных ключевых делах (КТД «Служить России», посвященное Дню защитника Отечества, КТД «Мы славим женщину, чье имя мать», посвященное Международному Женскому Дню, КТД «Салют, Победа!»).
На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, ведущих и т.п., например на Дне самоуправления;

- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки и проведения ключевых дел;

- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми.

3.2. Модуль «Классное руководство»

Ключевой фигурой воспитания в школе является педагог-классный руководитель, который проводит:

- индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; 
- работу с учителями, преподающими в данном классе; 
- работу с родителями учащихся или их законными представителями  

В реализации этих видов и форм деятельности педагогам важно ориентироваться на целевые приоритеты, связанные с возрастными особенностями их воспитанников.
Предполагаемые формы работы

	Школа 1 уровень
	Школа 2 уровень
	Школа 3 уровень

	1. Игры-путешествия

2. Познавательно-развлекательные игры «Я талантлив»

3. Заочные путешествия "Дорогами великих географических открытий" 

4. Выставки  прикладного   творчества 

5. Конкурсы поделок из природного материала «Природа и фантазия" и др.

6. Викторины "Знаете ли вы?", "Весна 45-го года" и т.д.

7. Дни здоровья

8. Экскурсии  по родному краю "Мое Оренбуржье", «Мой город», "О чём шепчут названия старых улиц" и др.

9. Праздники  «С любовью к России», «Книжкины именины», "Мир вокруг нас", "По страницам Красной книги", "Детство - это я и ты" и др.

10. Конкурсы рисунков "Сохраним нашу Землю зелёной", "Нам нужен мир" и др.

11. Фольклорные праздники  «Рождество», «Масленица».

12. Устные журналы «Живу я в мире только раз»

13. Операции «Кормушка», «Приведи в порядок планету», «Живи, книга!», «Первоцвет»

14. Мастерская Деда Мороза

15. Интеллектуальные игры «Брейн-ринг»

16. Фестиваль «смотр талантов»

17. Викторины по предметам

18. Конкурсы: Моя мама –Марья искусница», Диспуты "Для чего человек учится?", "Я знаю свои права, но знаю ли я свои обязанности" и др.

19. Благотворительные акции «Подарок ветерану», «От сердца к сердцу»

20. Я лидер "Школы хороших манер"

21. Спортивный праздника "Юные защитники Отечества"

22. Конкурс "В гостях у русской сказки"


	1 Устные журналы "Природоохранные зоны  Оренбуржья", 

2 Дети Земли  и их игры

3 Вечер школьных друзей

4 Час творчества

5 Литературная гостиная

6 Конкурс мини-сочинений "Портрет моей мамы"

7 Фестиваль творчества детей; Акции "Милосердие", "Приведи в порядок планету", "Подарок солдату", "День без сквернословия"

8 Военно-спортивные праздники "Защитники Отечества", "А ну-ка, парни!"

9 Интеллектуальные конкурсы " Мои права", "Оренбургские дворики?"

10 Предметные недели

11 Конкурсы "А ну-ка, девушки",  "Мои любимые литературные герои" и др.

12 Краеведческие экскурсии, "Памятники природы края"

13 Вечер "Мир наших увлечений"

14 Экскурсии по музеям и выставочным залам

15 День здоровья

16 Конкурс чтецов, рисунков, прикладного творчества

17 Конкурс-смотр строя и патриотической песни

18 Операция "Помоги ребенку", "Уют", др.

19 Викторины по предметам

20 Круговые беседы: "Больше всего мне нравится в себе…", "Я думаю, моё имя означает…" и др.

21 Диспуты: "Я выбираю здоровье, но стремлюсь ли я к этому", "Без нас природа проживёт. А мы без неё?" и др.

22 Посиделки "На завалинке"

23 Психологические игры

24 Я лидер "Школы хороших манер"

25 Беседы "Чтобы иметь друга, надо быть им", Экологический дневник "Берегите Землю!"

27. Творческие конкурсы

- на лучшее авторское  стихотворение о…,

- на лучшее сочинение и др.

26 Классные часы

27 Анкетирование


	1. Общешкольные акции:

"День без сквернословия", "Приведи в порядок планету", "Свой дом своими руками" и др.

2. Психологические игры: "Сотвори свою планету", Экологический марафон

3. Интеллектуальный марафон

4. Диспуты: "Что  такое духовность человека?"

5.Акции "Милосердие", "Забота", "Подарок ветерану"

6. Конкурс «Юный дипломат»

7.Конкурсы по защите профессии-будущего

8.Дифференциально-диагностический опросник "Предпочтение вида деятельности"

9.Экскурсии в сузы, вузы; 

10.Психологические игры "Взгляд в будущее",  и др.

11.Игровые тренинги "Мир профессий"

12.Сочинения -  размышления "Моя будущая профессия",  "Дом в котором я живу" и др.

13.День здоровья

14. Литературная гостиная

15. Творческие конкурсы

- на лучшее сочинение

- на лучшее стихотворение о … и др.

16.Я лидер в "Школе хороших манер"

17.Защита проектов:

"Школа моей мечты",

"Мой проект против наркотиков" и др.

18. Вечер школьных друзей и др.

19.Предметные недели

20.КВН

21.Брейн-ринг

22. Игровые методики по технологии Н.Е. Щурковой

23. Устные журналы

24. Классные часы

25. Анкетирование




Работа с классным коллективом:

•
инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;

•
организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе. 

•
проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения. 

•
сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса. 

•
выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. 

Индивидуальная работа с учащимися:

•
изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) – со школьным психологом. 

•
поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить. 

•
индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи. 

•
коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.
Работа с учителями, преподающими в классе:

•
регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;

•
проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;

•
привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;

•
привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

•
регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

•
помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 

•
организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

•
создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;

•
привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;

•
организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.
3.3. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее: 
•
установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;

•
побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 

•
привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 

•
использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;

•
применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;  

•
включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;   

•
организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

•
инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Воспитательная функция содержания учебных предметов: 

	Предметы естественно-математического цикла 
	Предметы гуманитарного цикла 

	Формирование научного мировоззрения

Формирование объективной картины мира
Поддержка научно-технического творчества детей
	воспитания у детей активной гражданской позиции, гражданской ответственности;

развитие правовой и политической культуры детей;

формирование стабильной системы нравственных и смысловых установок;
формирование патриотизма, чувства гордости за свою Родину;
развитие у детей нравственных чувств (чести, долга, справедливости, милосердия и дружелюбия);
воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации


Часть основной образовательной программы, реализуемая за счет участников образовательного процесса:

	Название учебного предмета, курса
	Воспитательная функция содержания 

	Информатика и ИКТ (5-6 кл.),

ОБЖ (5, 6, 7, 10 кл.),

ОДНКНР (5-6 кл.),

Второй иностранный язык (немецкий, 7-8, 10, 11 кл.),

Родной русский язык (5-8, 10 кл.),

Родная литература (5-8, 10 кл.),

Профессиональное самоопределение (9 кл.),

Индивидуальный проект (10 кл.),

Русское правописание: орфография и пунктуация (11 кл.),

Литературное краеведение (10 кл.),

Избранные вопросы математики (11 кл.)
	Формирование диалектико-материалистического мировоззрения; воспитание трудолюбия, инициативности и настойчивости в преодолении трудностей; 

Формирование у обучающихся жизненно важных качеств (самостоятельность, инициативность, усидчивость, ответственность, работоспособность, коллективизм);

Формирование патриотизма, чувства гордости за свою Родину;

Формирование интереса к литературе родного края; расширение представления обучающихся о литературе родного края; воспитание любви к родному краю, его литературе; бережное отношение к слову;

Формирование и развитие регионального самосознания (ученик должен знать свой край, литературу и культуру, осознавать место литературы и культуры своего края в общем литературном процессе)


Модуль 3.4. «Курсы внеурочной деятельности»

Внеурочная воспитательная  деятельность учащихся тесно связана с учебным процессом, в рамках ФГОС:  проходят предметные декады, олимпиады, конкурсы, математический квн, интеллектуальные марафоны, конкурсы газет, викторины, в которых наряду с одаренностью по предмету проявляются и художественные, поэтические и хореографические способности детей. 

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через: 

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;

- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 

- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. 

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов и через сетевое взаимодействие с дополнительным образованием:
	Виды деятельности
	Реализуемые курсы внеурочной деятельности


	Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы

	Познавательная деятельность
	Занимательная грамматика (1-4)

Занимательный английский
	Преемственность (подготовка будущих первоклассников)


	Художественное творчество
	
	Творцы молодцы, Нить 

Ариадны  (сетевое взаимодействие)

	Духовно-нравственная деятельность
	Мое Оренбуржье ( 1-4), 
ОДНК народов РФ (5-6)
	Я –волонтер (6-7)
Музейное дело (5)

Безопасность на дорогах (1-11);
Пожарная безопасность (1-11).

	Спортивно-оздоровительная деятельность
	Подвижные игры (1-4)

	Волейбол,
(сетевое взаимодействие):

В мире туризма (3-4) 
Юные туристы (5-9)
Юнармия (3-9)

Спортивная борьба (1-5)

Шахматы (3-8)

	Общекультурная деятельность
	Волшебная бусинка и Вокальный практикум (сетевое взаимодействие) 
	Ремесленная керамика (сетевое взаимодействие)
Бисеронизание, Вокал

	Социальная деятельность
	часы общения (1-4), я лидер (сетевое с ДТДиМ),
финансовая грамотность

 (9-10)
	Моя профессия (1-11)

Школа дорожных наук (2б)
Дружина юных пожарных (5-7)




3.5. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление. Активное участие всех в сюжете, интриге праздника (на этом, например, построен "День Самоуправления", "Последний звонок", "Новогодние праздники", "День Здоровья", День учителя и т.д.);
Детское самоуправление (приложение 1) в школе осуществляется следующим образом: 
На уровне школы:
•
через деятельность выборного Совета учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;

•
через деятельность Совета старост, объединяющего старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;

•
через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);

•
через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;

•
через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе. 

На уровне классов:

•
через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (например, старост, дежурных командиров), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

•
через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: штаб спортивных дел, штаб творческих дел, штаб работы с младшими ребятами);

•
через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне: 

•
через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;

•
через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.
3.6. Модуль «Детские общественные объединения и волонтёрство»

Действующее на базе школы детское общественное объединение – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через ДОО «Содружество», созданное в 2003 году, которое вступило в 2020 году в российское движение школьников.

виды и формы деятельности, которые реализуются этими объединениями: 

•
Выборы: это утверждение и последовательная реализация в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;

•
организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других.
Наши дела: посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т.п.);  участие школьников в работе на прилегающей к школе территории по улице Карагандинской (помощь  школьному опытному участку, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и другие;

•
договор, заключаемый между ребенком и детским общественным объединением, традиционной формой которого является Торжественное обещание (клятва) при вступлении в объединение. Договор представляет собой механизм, регулирующий отношения, возникающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руководителем, школьниками, не являющимися членами данного объединения;

•
клубные встречи – формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, городе, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий;

•
лагерные сборы детского объединения, проводимые в каникулярное время на базе городского загородного лагеря. Здесь, в процессе круглосуточного совместного проживания смены формируется костяк объединения, вырабатывается взаимопонимание, система отношений, выявляются лидеры, формируется атмосфера сообщества, формируется и апробируется набор значимых дел;

•
поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков – формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел);

•
участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Событийное волонтерство предполагает участие школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, проводятся на уровне района, города, страны. Это может быть как участием школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью школьников. 
На внешкольном уровне:

- акция «Помоги ребенку» - организация мероприятий и поздравление воспитанников детских домов с праздниками;

- операция «Поздравь своего ветерана» - организация мероприятий, посвященных Международному Дню пожилых людей, Международному женскому дню, Дню защитников Отечества, Дню победы;

- операция «Забота» - постоянная забота, адресная помощь ветеранам;

На уровне школы:

- акция «Помоги ребенку в школе» - организация шефпомощи первоклассникам;

- акция «Природа просит помощи» - привлечение внимания обучающихся к последствиям экологических нарушений, бедствий и катастроф, их пагубному влиянию на окружающую среду и здоровье человека;

- акция «Скажи жизни ДА!» - проведение тематических мероприятий, направленных на профилактику распространения ВИЧ/СПИДа».

Модуль 3.7. «Экскурсии, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  На экскурсиях создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности (Примечание: перечень видов и форм деятельности носит примерный характер и отражено в плане школы и программе внеурочной деятельности «Моё Оренбуржье»). 
- пешие прогулки – прогулки до Технопарка «Кванториум», Индустриальный парк, Ореншаль и т.д.
• регулярные пешие прогулки, экскурсии с классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
- экскурсии – «Мой славный город Оренбург», «Кто печет нам каравай», «Оренбург в трех веках», «По следам «Аленького цветочка», «Парки и скверы Оренбурга», «Оренбург – город спортивных побед» и др.;

•
литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые учителями и родителями школьников в другие города или области для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны; 

- походы:
•
многодневные, однодневные походы, организуемые совместно с учреждениями дополнительного образования (ДТД и М- кружок «Юные туристы») и осуществляемые с обязательным привлечением школьников к коллективному планированию (разработка маршрута, расчет времени и мест возможных ночевок и переходов), коллективной организации (подготовка необходимого снаряжения и питания), коллективному проведению (распределение среди школьников основных видов работ и соответствующих им ответственных должностей), коллективному анализу туристского путешествия (каждого дня - у вечернего походного костра и всего похода - по возвращению домой). 

•
турслет с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей школьников, включающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спортивному ориентированию, конкурс на лучшую топографическую съемку местности, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированную эстафету;

•
возможно летний выездной палаточный лагерь в рамках дополнительного образования, ориентированный на организацию активного отдыха детей, обучение навыкам выживания в дикой природе, подготовке к службе в армии, закаливание (программа лагеря может включать мини-походы, марш-броски, ночное ориентирование, робинзонады, квесты, игры, соревнования, конкурсы). 
- виртуальные экскурсии – «Памятники природы Оренбургской области», «Их именами славится Россия» (мои земляки – герои страны).
3.8. Модуль «Организация предметно-эстетической среды. ЗОЖ»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как 
-учебно-опытный участок школы, 

- проект «Древо жизни».
- размещение на стенах школы 1 этажа экспозиций – творческие работы обучающихся, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга (работы детей, занимающихся в творческих мастерских на базе школы: «Нить Ариадны» «Творцы-молодцы» от ЦВР «Подросток», «Волшебная бусинка»);

- событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (выставка творческих работ «Мы все едины», «Космос глазами детей», конкурс фотографий «Моя малая Родина», конкурсы плакатов, конкурс поделок «Новогодние фантазии»).

Известно, что здоровье во все времена считалось высшей ценностью, основной активной творческой  жизни, счастья, радости и благополучия человека. Проводя исследования представлений о здоровом образе жизни среди учащихся, было выявлено, что  здоровый образ жизни осознается практически всеми. Перед коллективом встала задача научить детей управлять своим здоровьем, стремиться к совершенствованию физического и нравственно- психического здоровья. В рамках реализации национального проекта «Здоровье», введен курс «Культура питания» и налажена тесная взаимосвязь с Центром медицинской профилактики, областным наркодиспансером, сотрудниками библиотеки им. Некрасова, филиалом №18 
3.9. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через: 
	Виды и формы профориентационной деятельности
	Совместная профориентационная деятельность педагогов и школьников

	Циклы профориентационных часов общения
	«Что значит заработать на свой хлеб», «Труд моих родителей», встречи с представителями разных профессий, «Мир моих увлечений»

	Профориентационные игры
	Интерактивный фестиваль профессий, «Родом из детства» (трудовая династия моей семьи), День самоуправления

	Экскурсии на предприятия города
	кинотеатр «Сокол» (знакомство с профессией кинооператор), Оренбургская пуховая фабрика ( знакомство с профессией вязальщица), МНТК «Микрохирургия глаза» (знакомство с профессией микрохирург), Оренбургский областной детско-юношеский многопрофильный центр (научное шоу «Умный Оренбург») и др. Посещение  ГАПОУ «ГТТ» и участие в конкурсном движении Вордскилс (Молодые профессионалы)

	Посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах
	Специализированная выставка «Образование и карьера», посещение дней открытых дверей ВУЗов и СУЗуов г. Оренбурга

	Тестирование
	«Определение эффективности профориентационной работы в гимназии», Анкетирование 9, 11 классов в рамках профориентационной акции «Выбор», Анкетирование обучающихся 9 классов с целью изучения профессиональных предпочтений

	Участие во Всероссийских профориентационных проектах
	Проект ПроеКториЯ, уроки финансовой грамотности

	Социальное проектирование
	«Билет в будущее», оетированиер –фильный центр – мотности Советскаяна юдей, Международному женскому дню, Дню защитников Отечества, «Увлекательный мир профессий»,

«Еще один шаг к профессии» и  «Абилимпикс» в рамках Нацпроекта «Успех каждого ребенка» и расширить круг участников в различных компетенциях.


3.9.1. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности: 
На внешкольном уровне:

Участие во всероссийских онлайн мероприятиях, областных и городских родительских форумах, всеобуче и собраниях.

На групповом уровне: 

• Общешкольный родительский комитет участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

• родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;

• родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;

•
общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

•
семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;  

•
родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.   

На индивидуальном уровне:

•
работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

•
участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

•
помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

•
индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Раздел 4. «Основные направления самоанализа воспитательной работы» 

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс; 

- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;  

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников – это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

4.1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. 

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса- портфолио школьника. 

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение. 

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

4.2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

- мониторинг результативности классных коллективов, педагогов и учеников

анкетирование: 

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;

- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;

- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;

- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;

- качеством существующего в школе ученического самоуправления;

- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объеди
нений и волонтерства;

- качеством проводимых в школе экскурсий, походов; 

- качеством организации предметно-эстетической среды школы и ЗОЖ;

- качеством профориентационной работы школы;

- качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

4.3. Критерии, показатели и способы изучения эффективности воспитательной системы
Таблица 1.
	Критерии и показатели
	Диагностические средства

	1. Развитость креативных способностей (творческой активности ребенка)
	·  мониторинг

· методика (М.И. Рожков, Ю.С. Тюнников, Б.С. Алишева, Л.А. Воловича)

· тест для измерения познавательного аспекта креативности (Дж. Гилфорд)

· методы экспертной оценки педагогов и самооценки учащихся

· педагогическое наблюдение



	2. Нравственная воспитанность учащихся
	· методика "Недописанный тезис"

· методика "Хранилище человеческих качеств"

· уровень воспитанности (методики М.И. Шиловой и "Репка") 

· анкета для родителей

· методы экспертной оценки педагогов и самооценки учащихся

· педагогическое наблюдение

	3. Сформированность интеллектуального потенциала личности
	· статистический анализ текущей и итоговой успеваемости

· анкетирование учащихся

· школьный тест умственного развития (ШТУР)

· методики изучения развития познавательных процессов личности ребёнка

· методы экспертной оценки педагогов и самооценки учащихся

· педагогическое наблюдение



	4. Развитость физических качеств
	· тестирование уровня проявления основных физических качеств

· анкета "Как Вы относитесь к своему здоровью?"

· статистический медицинский анализ состояния здоровья детей

· методы экспертной оценки педагогов и самооценки учащихся



	5. Удовлетворенность учащихся и педагогов жизнедеятельностью школы
	· анкета "Мое отношение к школе"

· методика "Недописанный тезис"

· методика изучения удовлетворённости учащихся школьной жизнью (А.А. Андреев)

· методика "Психологическая атмосфера в коллективе" (Л.Г. Жедунова)

· методика для изучения степени развития основных компонентов педагогического взаимодействия (Л.В. Байбородова)

· методики Е.Н. Степанова для исследования удовлетворённости педагогов и родителей жизнедеятельностью в образовательном учреждении 

· проективная методика "Моя школа"

· рефлексивные методы, экспресс-опрос

	6. Уровень развития классных коллективов
	·  методика Р.С. Немова "Социально- психологическая самоаттестация коллектива" 

·  методика М.И. Рожкова "Определение уровня  развития ученического самоуправления коллектива"

·  микропрактикум "Мой класс"

· тесты К. Томаса, Кэттелла

· методика "Выявление мотивов участия учащихся в делах классного и общешкольного коллектива"

	7. Профессиональная ориентация учащихся
	·  анкетирование учащихся

·  листы выбора профессии

·  дифференциально-диагностический опросник

· методика "Карта интересов"

· опросник  для выявления готовности школьников к выбору профессии (В.Б. Успенский)

	8. Сформированность коммуникативной компетенции личности
	· тест Реховского "Изучение общительности"

· методика "Выявление и оценка коммуникативных и организаторских способностей старшеклассников"

· проективная методика "Моя семья"

· методика "Цветик-семицветик"

· диагностика участия в школьных мероприятиях

	9. Репутация ОО
	·  экспресс - опрос

· методика "Атмосфера в школе"

· анкета по оценке деятельности

· результаты функционирования ВС

· анализ результатов

· анализ мнения родителей и окружающего социума


29
3

