Анализ

работы методического объединения классных руководителей начальных классов за 2018- 2019 учебный год.

    В МО классных руководителей начальных классов входит 8  классных руководителей - это классные руководители 1-4 классов:  Придачина Л.И..(3а класс), Тарасова А.А. (3б класс),    Пузакова А.С. (4а класс), Фидоренко Н.Н. (4б класс),   Каширцева Т.И.. (1а класс), Каширина В.Н(1б класс),   Абдуллина Е.Г..(2а класс), Фидоренко Н.Н..(2б класс), воспитатель группы продленного дня  Кузнецова РИ. 

На 2018-2019 учебный год была выбрана  методическая тема:
 «Развитие художественно- эстетических, духовно –нравственных, качеств личности на основе человеческих ценностей и знакомство с миром профессий для дальнейшего  самоопределения школьников »
Цель: Совершенствование форм и методов воспитания через повышение педагогического мастерства классных руководителей .Повышение профессионального мастерства классных руководителей, обобщение и распространение их педагогического опыта.

Основные задачи методического объединения классных руководителей начальных классов:

-Оказание  помощи классному руководителю в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы класса.

-Использование в воспитательном процессе современные  образовательные технологии и методики для удовлетворения потребностей учащихся в культурном и нравственном воспитании.
-Активное включение  классных руководителей  в научно-методическую  иннавационную.  опытно-педагогическую деятельность.
-Организация условий здоровьесбережения для успешного обучения и воспитания учащихся.

- Духовное развитие личности школьника и привитие ему основополагающих принципов нравственности на основе православных, патриотических, культурно-исторических традиций России. 
- Развитие творческих способностей педагога.

-Изучение и обобщение интересного опыта работы классного руководителя.

-Повышение профессионального мастерства классных руководителей, обобщение и распространение их педагогического мастерства.

Для реализации поставленных задач в 2018-2019учебном  году было проведено четыре заседания МО классных руководителей, на которых рассмотрели следующие вопросы:

1. Воспитательная система класса (Нуриденова Г.М.)

2.Профессиональное самоопределение обучающихся   для удовлетворения потребностей в обществе, с учетом  индивидуальных      особенностей.
3.Профилактика экстремизма.  Гражданско-патриотическое воспитание в  современных условиях. О российских движениях на  примере «Юнармии»(отв.Нуриденова Г.М. зам. Директора по ВР)
4.Развитие информационной культуры педагогов и использование информационных технологий в воспитательной работе.

5. Социальные проблемы профориентации учащихся.
 6.Самообразование в системе средств совершенствования мастерства классных руководителей.

7.  Творческий отчет по темам самообразования 2018-2019г.           
8. Обобщение передового опыта классных руководителей. (классные руководители)

-Повышение профессионального мастерства классных руководителей, обобщение и распространение их педагогического опыта.

    Для реализации поставленных задач в 2018-2019  учебном  году было проведено четыре заседания МО классных руководителей, на которых рассмотрели следующие вопросы: .Профессиональное самоопределение обучающихся   для удовлетворения потребностей в обществе, с учетом  индивидуальных      особенностей.

.Профилактика экстремизма.  Гражданско-патриотическое воспитание в  современных условиях. О российских движениях на  примере «Юнармии»(отв.Нуриденова Г.М. зам. Директора по ВР) Развитие информационной культуры педагогов и использование информационных технологий в воспитательной работе
. Нравственные аспекты воспитания детей в семье и школе (Пузакова А.С.))

. Моделирование  воспитательной системы класса в связи с переходом на ФГОС    (кл.рук.3 классов
.Социальные проблемы профориентации учащихся.

.Самообразование в системе средств совершенствования мастерства классных руководителей.

  Творческий отчет по темам самообразования 2018-2019 г,

. Обобщение передового опыта классных руководителей. (классные руководители)

Формы взаимодействия семьи и школы, способствующие формированию  нравственных качеств личности учащихся:

-творческие конкурсы

-диагностирование

-ролевые игры

-составление памяток для родителей

 Выработка коллективных решений и единых требований к воспитанию детей в классных коллективах.

.«Аукцион педагогического опыта» (обмен опытом)

 Выступления и анализ работы классных руководителей по обмену опытом.

Заседания МО проходили согласно плану работы и затрагивали различные  вопросы  по воспитанию школьников как теоретические, так и практические. Знакомились с нормативными документами, которые необходимы в работе классного руководителя. Оказывалась методическая помощь по составлению планов работы с классами. 

  Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Практически все педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классных руководителей, владеют целым арсеналом форм и методов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и используют их основу для педагогической деятельности. 
    
 Каждый классный руководитель работал над совершенствованием своего мастерства. Всё изученное внедряли в практическую деятельность с последующим анализом эффективности. Все члены МО принимали активное участие в заседаниях, внеклассной работе школы. Почти все учителя провели мероприятия на параллель. Содержательно, интересно и организовано провели внеклассные мероприятия Каширцева Т.И.  ,Придачина Л.И. ,Пузакова  А.С. ,Фидоренко  Н.Н., Абдуллина Е. Г., Фидоренко Н. Н. ,Тарасова А.А. Особенно ярко прошли праздники день матери 3 а класс учитель Придачина Л.И»Прощание с азбукой» 1 е классы  Каширцева Т. И. и Каширина В.Н.. провели отличный праздник «Прощание с начальной школой»  Пузакова А.С. и Фидоренко Н.Н. Все классы серьезно готовились к празднованию Дня Победы.  Были организованы в каждом классе выставки. плакаты, открытки.   Каждый класс провел классный час на данную тему и просмотрели военные фильмы. Тарасова А.А  3 б класс дала открытое занятие на данную тему «Никто не забыт» занятие прошло организованно. поучительно.  Дети участвовали активно с желанием. Классные руководители хорошо организовали летний отдых детей.  Много детей посещают школьный лагерь и первый поток и второй.
    
Воспитательные мероприятия носили активную форму, и обогащали досуг школьников, сплачивали коллективы детей, развивали творческие способности, способствовали интеллектуальному развитию. В ходе работы классных руководителей проявились хорошие коммуникативные и организаторские способности, показали умение ориентироваться и использовать новые технологии. Классные руководители совершенствовали методику подготовки и проведения классного часа,  использовались разнообразные формы, методы и приемы их организации .Активно привлекались родители. 

     
Плодотворно велась работа педагогов  по вопросу  формирования здорового образа жизни,  по  организации времени детей во внеурочное время. Все учащиеся  начальных классов посещали различные кружки и секции, занятия внеурочной деятельности.

  
 Совместно с заместителем директора по ВР  Нуритденовой Г.М. обсуждались вопросы, связанные с основным содержанием деятельности классных руководителей начальных классов:

 - Содействие созданию  благоприятных психолого-педагогических условий для индивидуального развития личности ребенка.

-  Осуществление  работы по развитию сплоченного классного коллектива.

-   Осуществление помощи воспитанникам в учебной деятельности.

- Проведение  родительских собраний (всеобучей, консультаций).

    -Привлечение родителей к помощи по решению воспитательных задач школы.

   
Задачи поставленные МО классных руководителей на 2018-2019 учебный год выполнены. 

Для оказания помощи классным руководителям в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы определены задачи МО классных руководителей начальных классов на 2018-2019 учебный год:

- повысить теоретический, научно-методический уровень профессиональной подготовки классных руководителей;

- формировать единые подходы к воспитанию;

- продолжать обновлять и развивать систему работы по охране здоровья учащихся; 

- развивать внеурочную деятельность учащихся, направленную на формирование нравственной культуры, их гражданской позиции;                                        

- продолжать формировать и развивать систему работы с родителями и социальными партнёрами; 

- поощрять участие детей, педагогических работников в конкурсах, фестивалях разного уровня; 

- продолжить развитие школьных традиций.                                             

Анализируя работу МО классных руководителей, отмечая как, положительные так и отрицательные результаты, пришли к выводу, что в 2018-2019 учебном году следует обратить внимание на следующие аспекты деятельности:

1. Разнообразить формы проведения МО (наиболее оптимальные  деловые игры, педагогические консилиумы, школы начинающего классного  руководителя), которые помогут посредством включения участников в дискуссию, обеспечить анализ проблем педагогического коллектива, поиск и нахождение решения.

2.Привлекать родителей к участию в общешкольных и классных мероприятиях, 

к работе по профилактике правонарушений несовершеннолетних и работе с родителями, не исполняющими родительские обязанности.


Таким образом, задачами на 2019-2020 учебный год являются:

1.Координация деятельности классных руководителей в организации 

воспитательной работы в классных коллективах и воспитательной деятельности  ОО,;
2.Повышение теоретического, научно-методического уровня подготовки 

классных руководителей;
3. Оказывать методическую поддержку для развития ЮИД, ДЮП, Юнармии и различных форм детского движения;

3.Совершенствование классными руководителями современных воспитательных технологий и знаниями современных форм и методов воспитательной работы. В течение года члены МО работали над пополнением «Копилки методических дел», каждый классный руководитель подготовил по одной  методической разработке воспитательных дел.

Работу   МО классных руководителей начальной школы за прошлый год можно признать хорошей.
Руководитель  МО начальных классов :                  Придачина Л.И./

